

早堂、中堂～講道概要

以斯拉記第 7 講

以斯拉記五 1-17

(和合本修訂版)

日期：2021 年 4 月 11 日

講題：沒有上主，哪有重建？

講員：郭錦全傳道

經文：以斯拉記五 1-17

一、引言：“Ciao” - Hello, Goodbye

二、內容

1. 面臨信仰低潮，我們有否首先歸回上主？(拉五 1-5)

A. 先知哈該的提醒

- ◆ 因迫害毀謗，重建聖殿的工程停工了，以色列人重建聖殿的熱忱也冷卻了 (該一 4)
- ◆ 先知提醒以色列百姓，上主仍然掌管一切 (該一 5-11)
- ◆ 以色列百姓要省察自己的行為 (該一 5, 7)

B. 先知撒迦利亞的提醒

- ◆ 「……你們轉向我……我就轉向你們……」(亞一 3-4)
- ◆ 「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事」(亞四 6-7)
- ◆ 最要緊的，是要歸回上主

C. 昔日處境：重建聖殿，最要緊的是歸回上主

D. 當下處境：面對去或留的決定，有否首先歸回上主？

2. 要重建信仰，我們有否真誠面對上主？(拉五 6-17)

A. 真誠面對群體的罪，歸回上主 (拉五 11-12)

- ◆ 沒有真誠面對生命，怎能重建？

B. 靜候未知，仍真誠地忠心信靠上主 (拉五 17)

- ◆ 上主看顧以色列民，以色列民沒有停工，繼續重建聖殿及信仰 (拉五 5)

三、反思：

- ◆ 面對當下焦慮或困惑的處境，我們仍能首先歸回上主，確信上主掌管？
- ◆ 信仰一路走來，我們敢於坦誠地、真誠地面向上主？
- ◆ 迎向未知，我們仍能忠心的信靠和跟從上主？

¹那時，哈該先知和易多的孫子撒迦利亞，兩個先知奉以色列神的名向猶大和耶路撒冷的猶太人說預言。²於是撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約薩達的兒子耶書亞起來，開始建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那裏幫助他們。

³當時河西的達乃總督和示他·波斯乃，以及他們的同僚來對猶太人這樣說：「誰降旨讓你們建造這殿，完成這建築呢？」⁴於是我們告訴他們建造這建築物的人叫甚麼名字。⁵但神的眼目看顧猶太人的長老，以致沒有人叫他們停工，直到奏文上告大流士，得著他對這事的回諭。

⁶這是河西的達乃總督和示他·波斯乃，以及他們的同僚，就是住河西的官員^[註]，上書奏告大流士王的抄本，⁷他們上書給王的奏文，其中寫著：「願大流士王諸事平安。⁸請王知道，我們往猶大省去，到了至大神的殿。這殿是用鑿成的石頭建造的，梁木插入牆內。這項工程進行迅速，在他們手中順利。⁹於是我們問那些長老，對他們這樣說：『誰降旨讓你們建造這殿，完成這建築呢？』¹⁰我們又問他們的名字，要記下他們領袖的名字，奏告於王。¹¹他們這樣回答我們說：『我們是天和地之神的僕人，重建多年前所建造的殿，就是以色列一位偉大的君王建造完成的。¹²但因我們祖先惹天上的神發怒，神把他們交在迦勒底人巴比倫王尼布甲尼撒的手中，他就拆毀這殿，又把百姓擄到巴比倫。¹³然而巴比倫王居魯士元年，他降旨允准建造神的這殿。¹⁴神殿中的金銀器皿，就是尼布甲尼撒從耶路撒冷殿中掠取帶到巴比倫廟裏的，居魯士王從巴比倫廟裏取出來，交給派為省長，名叫設巴薩的，¹⁵對他說：可以將這些器皿帶去，放在耶路撒冷的殿中，在原處建造神的殿。¹⁶於是那位設巴薩來建立耶路撒冷神殿的根基。但從那時直到如今，這殿尚未修建完畢。』¹⁷現在，王若以為好，請查閱巴比倫王的檔案庫，看居魯士王有沒有降旨允准在耶路撒冷建造神的殿。請降旨指示我們王對這件事的心意。」

【註】：「官員」原文音譯「亞法薩迦人」